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Είναι γνωστό ότι η αειφορία, υπό τη σύγχρονή διευρυμένη της έννοια, περι-
λαμβάνει ένα πλέγμα αρχών και κανόνων που υπόσχονται τη μακροχρόνια βιω-
σιμότητα του πλανήτη και την επίτευξη οικολογικής, κοινωνικής, πολιτισμικής
και οικονομικής ισορροπίας. Παράλληλα, η αειφόρος ανάπτυξη –έννοια δυνα-
μική εξ ορισμού– δίνει ελπίδες για μια νέα μορφή οικονομίας, η οποία, χωρίς να
είναι στάσιμη, αυτοπεριορίζεται από την ανάγκη για διαγενεακή ισορροπία και
κοινωνική δικαιοσύνη, διασφαλίζοντας ότι υπάρχουν λύσεις για τα αδιέξοδα στα
οποία φαίνεται σήμερα να οδηγεί η μαζική παραγωγή, η υπερκατανάλωση και
η υπερεξάντληση των φυσικών, κοινωνικών, οικονομικών και πολιτιστικών πό-
ρων του πλανήτη. 

Όσο κι αν ψάξει κανείς, στο σημερινό παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, δύ-
σκολα μπορεί να βρει καλύτερη απάντηση στην απειλή της καταστροφής του πε-
ριβάλλοντος, στην άκρατη ομογενοποίηση, στην υπερβολή και στην κοντοφθαλ-
μη βραχυχρόνια «ευημερία». Κι όσο και αν αναζητά άλλους δρόμους, δύσκολα
μπορεί να αντισταθεί στη γοητεία της αειφορικής ανάπτυξης, που υπόσχεται ανά-
πτυξη με σεβασμό στη φύση, στην πολιτιστική κληρονομιά, στην κοινωνική συ-
νοχή και, εν τέλει, στον άνθρωπο και τα δικαιώματά του. Ειδικά μάλιστα σε πε-
ριόδους κρίσης, όταν οι πολιτικές και τα μοντέλα που έχουν ακολουθηθεί μέχρι
τώρα τίθενται υπό πλήρη αμφισβήτηση και όταν η βιωσιμότητα αρχίζει να απο-
τελεί ένα στόχο που αφενός διακυβεύεται αφετέρου συγκεκριμενοποιείται, η αει-
φόρος ανάπτυξη, ως φιλοσοφία του «μέτρου», αποκτά ιδιαίτερη σημασία. 

Ωστόσο, παρά τη σπουδαιότητα που αποδίδεται σήμερα στην αειφορία και
στην αειφόρο ανάπτυξη, και παρά τη συγκέντρωση πολλών ερευνών στο πε-
δίο αυτό, δύσκολα μέχρι τώρα μπορεί κάποιος να παρουσιάσει γενικά αποδε-
κτές αειφορικές υποδείξεις, δείκτες ή πρακτικούς οδηγούς χρήσιμους σε όσους
χαράζουν πολιτικές, δεσμεύουν σε μεγάλο βαθμό το μέλλον μιας περιοχής, μιας
περιφέρειας, μιας χώρας ή της παγκόσμιας κοινότητας. Όπως συμβαίνει και σε
άλλα πεδία, στο ζήτημα της αειφορίας και της αειφόρου ανάπτυξης η έννοια
της απόλυτης αλήθειας ή της απόλυτης θεωρίας βρίσκεται σε στάδιο αναζήτη-
σης χωρίς ακριβές αποτέλεσμα. Ίσως μάλιστα τέτοιο αποτέλεσμα να μην είναι
δυνατόν να βρεθεί, μιας και από τη φύση της η φιλοσοφία της αειφόρου ανά-
πτυξης συνδέεται με τη μοναδικότητα και τα ειδικά χαρακτηριστικά, και αντι-
τίθεται στη μαζικοποίηση που, ως έννοια, πιο εύκολα γενικεύεται. 

001-030 arxika:Layout 1  12/5/11  3:56 PM  Page 13



Με αυτά τα δεδομένα, μέσα από ποιες διαδικασίες και διεργασίες σκέψης
μπορεί η αειφόρος ανάπτυξη να ενσωματωθεί στην πολιτική και στο καθη-
μερινό μοντέλο ζωής, χωρίς να αποτελεί απλή ρητορική που δεν έχει αντί-
κρυσμα; Τι μπορεί να γίνει, ώστε η φιλοσοφία της να μην καταλήξει να απο-
τελεί ένα ελιτίστικο μοντέλο, προσιτό μόνο σε κάποιους ρομαντικούς ονει-
ροπόλους και σε κάποιους θεωρητικούς που βρίσκονται μακριά από την
πραγματικότητα; Η απάντηση βρίσκεται στην έρευνα για την αειφόρο ανά-
πτυξη η οποία φαίνεται να εξελίσσεται σε δυο αλληλοσυμπληρούμενους άξο-
νες: 
– Ο πρώτος αφορά τη θεωρητική και εμπειρική αναζήτηση λύσεων στα με-

γάλα ζητήματα του περιβάλλοντος. Ο άξονας αυτός περιλαμβάνει, μεταξύ
άλλων, την αποσαφήνιση των βασικών αρχών της αειφορίας, τη διαμόρ-
φωση μεθοδολογίας και την ανάπτυξη εργαλείων για την ολιστική και ολο-
κληρωμένη προσέγγιση στα ζητήματα αειφορίας, στην αναζήτηση των κα-
λών αειφορικών πρακτικών, στην αποτίμηση και αξιολόγηση των αειφορι-
κών εγχειρημάτων και στην καθιέρωση τρόπων εφαρμογής πολιτικών για το
περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη. 

– Ο δεύτερος άξονας συνδέεται με την εκπαίδευση/ευαισθητοποίηση σε θέ-
ματα αειφορίας και αειφόρου ανάπτυξης. Η εκπαίδευση στα θέματα αυτά
μπορεί να είναι τυπική, μη τυπική ή/και άτυπη, και απευθύνεται σε κάθε ηλι-
κία και κάθε κοινωνική ή επαγγελματική ομάδα στα πλαίσια της δια βίου μά-
θησης. Η αειφορική συμπεριφορά επιβάλλει να γνωρίζουμε τις έννοιες και
να μάθουμε να σκεπτόμαστε σύμφωνα με αυτές. Πολύ περισσότερο που οι
έννοιες αυτές και οι συνεπαγόμενες δεοντολογίες εξελίσσονται συνεχώς και
δίνουν εναύσματα για νέες ιδεολογίες. 
Πολλαπλός ο ρόλος του Πανεπιστημίου Αιγαίου σε αυτό. Ένα πανεπιστή-

μιο εγκατεστημένο σε νησιωτικές περιοχές, με ευαίσθητα οικοσυστήματα, τε-
ράστιο πολιτιστικό πλούτο, παραδοσιακές κοινωνίες και οικονομίες των οποί-
ων το παρόν και το μέλλον είναι άμεσα συνδεδεμένα με πολύτιμες, μικρής πο-
σότητας εισροές, δεν θα μπορούσε να μένει αμέτοχο στην ολοκληρωμένη έρευ-
να για τη φύση, την κοινωνία, τον πολιτισμό και τη βιώσιμη οικονομία. Ταυτό-
χρονα, ένας δυναμικός οργανισμός που προσφέρει σπουδές στις επιστήμες της
αγωγής δεν μπορεί παρά να είναι ο κατ’ εξοχήν φορέας παραγωγής και μετά-
δοσης γνώσης για το περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη. Υπό την ιδιότη-
τα αυτή, το πανεπιστήμιο αναλαμβάνει το δύσκολο έργο της ευαισθητοποίησης
της πανεπιστημιακής κοινότητας και της κοινωνίας σε θέματα περιβάλλοντος και
αειφόρου ανάπτυξης, και ο ρόλος αυτός μεταφράζεται στην πρόκληση για συ-
νεχή έρευνα. 
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Οι τόμοι αυτοί αποτελούν μια απάντηση στην πρόκληση που προέρχεται
από εκείνους και εκείνες που θεωρούν ότι οι αρχές της αειφόρου ανάπτυξης,
προτού γίνουν πολιτική και βίωμα, πρέπει να προσεγγιστούν ως γνώση και παι-
δεία. 

Πάρης Τσάρτας
Πρύτανης 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 
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